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SESSÃO ORDINÁRIA                  ATA 894

DATA: 29/06/2015
      PRESIDENTE: SANDRA CARDOSO
      1º SECRETÁRIO: DANIEL COUTO
      DEMAIS VEREADORES:

      DANIEL VARGAS 

      MANOEL DIAS 
      MOISÉS PERES
      NILTON OSÓRIO 
      NORA NUNES
      ROBERTO CAMARGO 
      SERAFIM DE LIMA

Aos vinte e nove dias do mês de junho, do ano de dois mil e quinze, às quinze horas, no
Plenário  Telmo  de  Souza  Sessim,  na  Câmara  Municipal,  localizada  na  Avenida  Adrião
Monteiro nº 2360, em Capivari  do Sul,  a  PRESIDENTE  vereadora SANDRA CARDOSO
abriu  a  presente  Sessão  Ordinária  e  convidou  o  Prefeito  Municipal,  Marco  Antônio
Monteiro  Cardoso,  Prefeito  Municipal  de  Capivari  do  Sul  a  participar  dos trabalhos da
Mesa. Logo após, convidou o vereador Roberto Camargo para fazer a leitura de um trecho
da Bíblia. A seguir a PRESIDENTE informou que na TRIBUNA POPULAR se pronunciou a
senhora Ana Sofia Miranda – professora do município que fez um agradecimento especial
ao  Município  de  Capivari  do  Sul  por  ter  custeado  seu curso  de  mestrado na Pontifícia
Universidade Católica do Rio Grande do Sul – PUCRS. A seguir a PRESIDENTE anunciou o
resumo da ata nº  890 e abriu  espaço para  retificações,  e  não havendo quem quisesse
retificar declarou a referida ata aprovada, e logo após solicitou ao 1º Secretário da Mesa que
fizesse  a  leitura  da  ata  nº  882.  No  espaço  do  EXPEDIENTE foram  lidas  as
CORRESPONDÊNCIAS: Comunicado do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação
nº 53507/15. Nas CORRESPONDÊNCIAS DO EXECUTIVO foi lido o ofício do Gabinete n°
134/15 que encaminhou os Projetos de Lei do Executivo nsº 34 e 35/15. Em CIÊNCIA AO
PLENÁRIO foi lido o Ofício 06/15/COF Comissão de Orçamento e Finanças ao Executivo
Municipal  referente  ao  PLE N°  33/15;  Parecer  favorável  da  Comissão  de  Orçamento  e
Finanças - COF N° 35/15 AO/PLL N° 03/15; Parecer favorável da COF N° 36/15 AO/PLL N°
04/15; Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça - CCJ N° 35/15 AO/PLL N°
03/15; Parecer favorável da CCJ N° 36/15 AO/PLL N° 04/15; PLE N° 34/15 e PLE N° 35/15.
A seguir a PRESIDENTE informou que na ORDEM DO DIA consta o PLL N° 03/15; PLL N°
04/15  e  PEDIDO  DE  PROVIDÊNCIAS  N°  09/15 ao  Executivo  Municipal  de  autoria  do
vereador Roberto Camargo. A seguir no espaço do  EXPEDIENTE DOS VEREADORES a
vereadora NORA NUNES iniciou manifestando pêsames pelo falecimento do senhor Enedir,
que ocorreu nesse final de semana, às suas filhas, professoras Selma, Dica e Cleusa, e
também  aos  seus  filhos,  o  Júlio  e  o  Joel  da  Brigada  Militar,  que  foram  seus  alunos.
Continuando cumprimentou a comunidade de Rancho Velho pela Festa de São Pedro e São
Paulo que também foi nesse final de semana. Parabenizou aos festeiros e os organizadores
pela belíssima festa. Continuando também parabenizou aos organizadores do Campeonato
Municipal de Futebol onde tivemos a oportunidade de participar e que teve como campeão o
time da Escolinha, com o técnico, o nosso amigo “Barriga”. Também parabenizou o time



vice-campeão que foi  o time do Formoso ao qual também tivemos a honra de ter como
técnico o nosso colega Daniel Couto. Parabenizou aos juízes, aos técnicos, aos jogadores, e
também a torcida e todos que participaram do Campeonato Municipal. Continuando registrou
os seus votos de muitas felicidades e muito sucesso à professora Sofia,  que é a nossa
Diretora da Escola Municipal Capivari pela brilhante conclusão do seu curso de mestrado na
PUCRS. Finalizando desejou a toda comunidade de Capivari do Sul uma ótima Expofeira, e
que tenhamos bons shows, boas palestras e ótimos negócios aos expositores. A seguir o
vereador DANIEL COUTO iniciou manifestando pêsames pelo falecimento do senhor Enedir,
ao  qual  a  sua  família  foi  construída  nesse  Município,  e  é  um  momento  de  tristeza.
Continuando  cumprimentou  a  professora  Sofia  pelo  seu  pronunciamento,  ao  qual  é
justificada a emoção, pois essa alcançou um objetivo que requer muito esforço, e é um
orgulho saber que o município tem contribuição nessa conquista. Disse que essa é uma
contribuição que já vem inclusive de outros mandatos onde foram aprovadas as leis que
possibilitaram a construção do Plano de Carreira do Magistério com a participação de muitas
pessoas e com uma atuação destacada do ex-vereador Rodrigo Magni, que se empenhou
muito. Disse que a professora Sofia relatou que o seu mestrado custou vinte e sete mil reais,
e esse investimento com certeza vai se perpetuar eternamente porque será repassado aos
seus alunos e aos demais professores, e para nós é mais um orgulho desse município em
poder realizar ações como essas. Continuando parabenizou ao vereador Manoel Dias pela
vitória  com  o  time  da  Escolinha.  Parabenizou  a  equipe  campeã  pelos  seus  méritos,  e
também a sua equipe que muito lhe orgulhou pela postura, pois tivemos um campeonato
irregular de altos e baixos, mas que superamos uma grande equipe na semi-final que foi o
Noroeste, e fomos motivados para a final, e sabíamos que era um jogo que se ganharia no
detalhe. Fez um breve relato sobre o jogo da final do Campeonato Municipal de Futebol.
Continuando parabenizou ao Governo Municipal pelas melhorias no Parque Municipal, pois
a Expofeira está aí, e com certeza Deus irá nos agraciar com uma ótima Expofeira, que
poderá  ser  uma  das  melhores  Expofeiras  do  município  devido  aos  shows  que  têm.
Continuando referiu-se novamente ao Campeonato Municipal de Futebolm, ao qual destacou
a organização com destaque ao trabalho da Fabiana e também do Itor, um trabalho que
começou com o secretário Rodrigo. Relatou ainda, que também já teve a oportunidade de
trabalhar com a organização de um campeonato,  assim como o “Barriga”,  e sabemos a
dificuldade  que  é  organizar  um campeonato,  e  que  esse  funcione.  Salientou  que  esse
campeonato  certamente  foi  um dos melhores  campeonatos  do município  em termos de
organização, embelezamento do campo, atendimento às equipes e de decisões acertadas.
Finalizando parabenizou na pessoa da Fabiana e do Itor  todas as pessoas que tiveram
envolvidas com a organização e pelo sucesso que foi o Campeonato. A seguir o Vereador
ROBERTO CAMARGO  iniciou parabenizando a professora Ana Sofia pela sua conquista,
pela sua capacidade e empenho frente à educação do nosso município. Parabenizou-a pela
sua formação em mestrado, e com certeza esse investimento do município será revertido
para diversas famílias do município. Continuando manifestou o seu pesar aos familiares do
senhor Enedir,  ao qual  tem grande carinho pela sua família,  e solicitou a Presidente da
Câmara que encaminhe manifestação de pesar  aos familiares  em nome da Câmara de
Vereadores.  Relatou  ainda,  as  suas  participações  sociais,  ao  qual  pela  manhã  esteve
visitando  a  Igreja  Universal  e  pôde  conhecer  o  trabalho  dessa  instituição  e  do  grupo
numeroso de pessoas que participam daquela congregação, ao qual pude dar um abraço no
coordenador  do  Grupo,  o  “Xandão”,  que é  Pastor  da  Universal  e  também vereador  em
Viamão. Disse que colocou a Casa Legislativa à disposição, pois essa é uma Casa que com
certeza está sempre aberta a todos, pois o Pastor quer fazer em Capivari do Sul o centro
regional da Igreja Universal. Continuando disse que na parte da tarde também participou
junto com a sua esposa da Festa da Igreja Católica de Rancho Velho, uma comunidade
muito  receptiva,  cordial,  muito  amiga,  e  que  merece  toda  a  nossa  atenção  e  carinho.
Parabenizou a todos os organizadores da Festa e desejou que os padroeiros São Paulo e
São Pedro possam continuar  iluminando e protegendo a comunidade de Rancho Velho.



Continuando  o  Vereador  disse  que  no  final  do  Campeonato  Municipal  de  Futebol  com
certeza  a  maioria  do  Executivo  e  do  Legislativo  estaria  presente,  e  por  isso  se  sentiu
representado, e foi visitar Santo Antônio da Patrulha onde teve o Primeiro Arte e Show de
Danças  Folclóricas,  o  mesmo tipo  de atividade ao  qual  sugeriu  que  fosse  realizado  na
Expofeira.  Segundo o Vereador,  um evento belíssimo que contou com aproximadamente
vinte CTG’s. Finalizando parabenizou também ao senhor Ricardo que colocou o seu nome à
disposição  para  Conselheiro  Tutelar  e  lhe  desejou  boa  sorte  e  também  aos  demais
candidatos à Conselheiro Tutelar de Capivari do Sul. A seguir o vereador  MANOEL DIAS
iniciou  manifestando  os  seus  pêsames  aos  familiares  do  senhor  Enedir.   Continuando
parabenizou a Sofia pela sua formação e pela sua elegância de ter vindo na tribuna fazer
esse agradecimento, pois isso demonstra a grandeza das pessoas e o reconhecimento por
parte da Sofia de agradecer o auxílio que o município lhe oportunizou. Também parabenizou
o Daniel. Disse que a Presidente da Escolinha, a Irene, foi ela quem lhe incumbiu de estar à
frente da Escolhinha administrando o campeonato junto com o professor da Escolhinha, e
por isso ela é quem está de parabéns. Também parabenizou a Irene, que é a Presidente por
ter fardado a “gurizada”, pois esses agora fazem o treino com o fardamento. Continuando
parabenizou também ao Daniel, pois foi ele quem valorizou esse Campeonato, pois hoje o
campeonato está deixando de ser aquela situação “fulano tu vai jogar no gol, e tu vai ser o
zagueiro pela direita e tu zagueiro pela esquerda” para ser uma situação tática dentro do
jogo. Continuando fez um breve relato sobre as táticas de futebol utilizadas pelos treinadores
durante o campeonato. Parabenizou a organização do Campeonato Municipal, a Fabiana e o
Itor. Também à Secretaria de Obras e à Secretaria do Caim que colaboraram. Finalizando
parabenizou o Mauro junto com a Janaína porque o Darlei nesse domingo fez uma estréia
brilhante no Atlético Mineiro, com um público de cinquenta mil pessoas, e como titular da
equipe se saiu muito bem, e inclusive teve destaque e foi  elogiado pela imprensa. Com
certeza o Darlei que é do município, é “cria nossa” vai ainda ter muito sucesso, e desejou
sorte  e  um bom trabalho  a  ele.  A seguir  a  PRESIDENTE SANDRA CARDOSO iniciou
dizendo que foi um final de semana de grandes emoções, primeiro pela perda do seu Enedir,
o  que  nos  deixou  tristes.  Tivemos  também a  festa  do  Rancho  Velho  e  o  Campeonato
Municipal, que estava muito organizado. Parabenizou o Daniel, e o “Barriga” pelo trabalho
desenvolvido com as equipes.  Também  parabenizou a nossa professora Mestre,  a  Ana
Sofia, ao qual sempre disse a ela, que ela já era uma Mestre, e agora recebeu esse título
oficialmente.  Continuando  disse  que  o  município  realmente  está  de  parabéns  por  estar
investindo na qualificação dos professores, diferentemente do professor do Estado que não
tem  nenhum  tipo  de  auxílio,  por  isso  destacou  a  sua  satisfação  da  valorização  dos
professores do nosso Município. A seguir a PRESIDENTE colocou à palavra à disposição do
senhor MARCO ANTÔNIO MONTEIRO CARDOSO, Prefeito Municipal de Capivari do Sul,
sendo que o seu pronunciamento encontra-se registrado na íntegra nos anais dessa Casa
Legislativa. A seguir na ORDEM DO DIA foi lido o PLL N° 03/15 que foi posto em discussão:
o vereador autor DANIEL COUTO iniciou fazendo a leitura da síntese biográfica da senhora
Doralina  dos  Santos  Pacheco,  e  logo  após,  justificou  que  apresentou  o  projeto  por
reivindicação de familiares que querem fazer uma justa homenagem, e considerou ainda que
a referida rua está situada no Loteamento de familiares da senhora Doralina. Disse que sabe
também da importância do genelágio que Capivari do Sul tem com a Cidade de Mentana na
Itália, mas já estamos estudando outra maneira de homenagear isso. Finalizando solicitou o
apoio dos demais vereadores para aprovação do projeto apresentado. A seguir o vereador
ROBERTO CAMARGO iniciou dizendo que esse é um projeto que vem honrar essa família
que tanto  lutou,  e  que podemos dizer  que desbravou Capivari,  e  ao qual  eu aprendi  a
admirar  desde  quando  cheguei  nesse  município.  Continuando  o  Vereador  disse  que  o
projeto cria uma situação porque altera o nome da rua, e ao qual o primeiro prefeito de
Capivari, o Marocco foi na Itália buscar essa questão de Mentana ser co-irmã de Capivari.
Também poderá criar uma certa dificuldade na questão das contas de luz, das averbações
de matrícula que já foram registradas no cartório de imóveis, mas com certeza a grandeza



da família é maior do que isso, pois é o loteamento que eles criaram e nesse momento
merece o nosso apoio e incentivo, e assim como essa família, também existem outras que
merecem ser homenageadas. Finalizando declarou seu voto favorável a projeto. A seguir o
vereador  MOISÉS  PERES iniciou  manifestando  o  seu  apoio  ao  vereador  Daniel  que
apresentou o projeto. Disse que teve a satisfação de conhecer a dona Doralina, uma pessoa
que sempre estava com um sorriso aqueles que chegavam a sua casa. Finalizando declarou
seu  voto  favorável  ao  projeto  e  disse  considerar  uma  homenagem  justa.  A seguir  não
havendo mais quem quisesse se pronunciar a  PRESIDENTE colocou o  PLL N° 03/15 em
votação, sendo que o referido projeto foi  APROVADO por unanimidade. A seguir foi lido o
PLL Nº 04/15 que foi posto em discussão: o vereador autor, DANIEL COUTO iniciou fazendo
a leitura da síntese biográfica do Dr. Sérgio dos Santos Pacheco que é da mesma família, na
verdade filho de dona Doralina. Essa família foi uma das precursoras que iniciou o primeiro
loteamento registrado em Capivari do Sul. Destacou ainda que o Dr. Sérgio é o primeiro
cidadão capivariense  a  se  tornar  médico.  Disse ter  conhecimento  de  que  é  um projeto
muitas vezes polêmico porque também propõe a troca de nome de outra rua, ao qual foi
denominada por uma questão histórica que é a rua “Giuseppe Garibaldi”, mas como essa
família contribuiu demais com Capivari e tiveram ações que somaram para a construção do
Município,  e  que  hoje  ainda  influencia,  e  com  certeza  também  influenciará  no  futuro.
Finalizando  solicitou  o  apoio  de  todos  os  vereadores.  A seguir  o  vereador  ROBERTO
CAMARGO iniciou dizendo que conheceu o Dr. Sérgio, e esse era um profissional fora de
sério,  pessoa  muito  boa,  e  o  projeto  vem  fazer  uma  justa  homenagem.  Continuando
declarou seu voto a favor desse projeto. Finalizando o Vereador pediu apoio ao vereador
Daniel  que  é  um  líder  dessa  Casa  para  que  sejam  retiradas  aquelas  capivaras,  ou
capinchos, sabe-se lá o que é aquilo, e quem sabe possamos trocá-las por um barco seival
que é mais propício para representar o nosso município do que aquelas capivaras. A seguir
o  vereador  MOISÉS  PERES iniciou  dizendo  que  apóia  o  projeto  e  também  teve  a
oportunidade  de  conhecer  o  Dr.  Sergio,  esse  muito  contribuiu  com  ao  Município,
especialmente  na  área  da  medicina,  pois  quando  precisávamos  recorríamos  a  ele  que
sempre nos ajudava. A seguir não havendo mais quem quisesse discutir a  PRESIDENTE
colocou  o  PLL  04/15 em  votação,  sendo  que  o  referido  projeto  foi  APROVADO  por
unanimidade.  A seguir  foi  lido  o  Pedido  de  Providências  n°  09/15  que  foi  posto  em
discussão: o vereador autor,  ROBERTO CAMARGO, iniciou dizendo que apresentou esse
pedido para facilitar as entregas dos correios e do pessoal da Corsan, e também outros
serviços, como entrega de mercadorias. Disse que o pedido foi para o Formoso, mas com
certeza poderia ser colocada essas placas também em outros bairros, mas como o maior
movimento será no Formoso devido a Expofeira comecei o pedido por esse bairro, e solicito
o apoio dos vereadores para aprovação do pedido. Também gostaria de falar sobre outro
pedido que a Secretária não colocou na pauta, que é sobre a colocação de umas lixeiras na
Avenida Portugal próximo as escolas e também na rua principal que dá acesso à Expofeira,
solicito  aos  vereadores  da  situação  que  levem  esse  pedido  ao  Executivo.  A seguir  o
vereador  DANIEL  COUTO iniciou  dizendo  que  o  pedido  de  providências  do  vereador
Roberto Camargo converge com o seu pensamento, pois em vinte e quatro de fevereiro do
ano de dois mil  e quatorze fez um pedido de providências nesse sentido, ao qual fez a
leitura. Logo após disse que o pedido do vereador Roberto Camargo nada mais é do que um
atestado de que o pedido que fez no ano de dois mil e quatorze ainda não foi atendido.
Disse que tem conversado com o pessoal da Secretaria de Obras e disse entender que
existe a falta de funcionários, mas o Secretário Eder de certo modo foi solítico pois ele e o
assessor Giovane na época, em dois mil e quatorze lhe informaram sobre a questão de
dificuldade dessas placas por uma questão de planejamento, e tem visto que a Secretaria de
Obras tem colocado algumas placas indicativas como o Parque e outras, mas existe uma
necessidade sim de colocação de placas indicativas com os nomes das ruas, pois facilitará
as entregas das mercadorias que são compradas pela internet e outros serviços. Disse que
agora temos dois pedidos, um da situação de algum tempo, e agora outro da oposição,



ambos convergindo na mesma direção porque é um a situação de interesse da comunidade.
Disse também que sugeriu ao Secretário de Obras que seja pensado a realização de uma
parceria com as empresas para a colocação dessas placas, e nesse sentido convidou os
vereadores para  fazer  uma visita  ao Secretário  e  conversar  sobre  essa situação,  assim
como já fizeram na questão dos animais de rua, concluiu o Vereador. A seguir não havendo
mais quem quisesse discutir a  PRESIDENTE colocou o  PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS N°
09/15 em votação, sendo que o referido pedido foi APROVADO por unanimidade. A seguir a
PRESIDENTE  deu  início  ao  espaço  das  EXPLICAÇÕES  PESSOAIS, sendo  que  se
pronunciaram  respectivamente  os  vereadores  ROBERTO  CAMARGO,  MOISÉS  PERES,
NILTON OSÓRIO, SERAFIM DE LIMA e SANDRA CARDOSO. A seguir não havendo mais
quem quisesse se pronunciar, a  PRESIDENTE  declarou encerrada a presente Sessão, e
convocou os vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia seis de
julho do ano dois mil e quinze, às quinze horas. E nada mais havendo a tratar, para que tudo
fique registrado, lavrou-se a presente ata que segue devidamente assinada.

Vereadora SANDRA CARDOSO Vereador DANIEL COUTO
 Presidente                         1º Secretário

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


